

济阳区行政审批服务局“高效办成一件事”

以“五心”商事服务换企业“五星”体验

通讯员 李佳伟

高效便捷一次办 让企业更省心

济阳区行政审批服务局聚焦“个转企”服务，建立“事前全方位指导—事中全流程帮办—事后全链条回访”机制，制作“个转企”流程图和“一图读懂”，为“个转企”定制化打造审批服务套餐。2月21日，全市首张全程网办的“个转企”营业执照在济阳颁发；3月10日，济南新闻专题报道济阳区“个转企”经验做法。拓宽“个转企”应用场景，5月16日，济阳区成功颁发了全市首张个人独资企业转型有限公司公司营业执照。

登记服务零距离 让企业更舒心

济阳区行政审批服务局出台《济南市济阳区行政审批服务局支持服务“区中园”发展的措施》，打造全时段“无休”服务，依托专业帮办团队和“互联网+政务服务”，确保“区中园”企业办理业务“无障碍”，政务服务“不断线”。增设“政务服务直通车”在线审批功能，定期把车开进园区、开进一线，实现当场申请、当场审批、当场拿证，从被动申请变为主动服务，真正打通服务企业“最后一米”。

简化流程快速办 让企业更贴心

今年以来，济阳区行政审批服务局以“高效办成一件事”为核心，推出个转企一件事、企业全生命周期服务等一批便民利企举措，以“五心”商事服务换企业“五星”体验。1-7月份，全区新增市场主体3409户，总量达71149户。



济阳区行政审批服务局的便民利企举措得到市民和企业认可。

济阳区行政审批服务局简化登记注册流程，联合多部门归集全区七大园区标准化地址，完善全区标准化地址库数据，安排专职工作人员维护“区中园”标准化地址。

允许企业持园区管理方开具的产权证明办理企业登记。以“高效办成一件事”为抓手，推动“联变联销”改革，结合各园区的主导产业类型，梳理“区中园”高频联办事项，打

造高效便捷的事项清单。在市民中心3楼设置“联办窗口”，对联办事项现场收件、统一办理，实现“一窗受理、窗内流转、一窗出证”。截至目前，新增录入标准化地址数据4000余条。

中介管理促规范 让企业更放心

济阳区行政审批服务局以“全流程规范、全链条监管、全方位服务”为目标，联合市场监管局出台了全市首个《中介机构联防联治十条措施》，厘清全区中介机构名单，建立健全“中介机构管理台账”“疑似虚假登记台账”“红黄绿三色管理台账”和“涉嫌提供虚假材料委托人台账”，有效维护了登记秩序。相关经验做法被市电视台综合新闻频道予以报道。

服务升级提质效 让企业更暖心

济阳区行政审批服务局打造新型服务模式，成立人才服务专员队伍，立体式、全方位搭建集成、便捷、高效的“一站式”人才服务体系。截至目前，开展“一对一”服务50余次，解决人才咨询问题60余个。为办理商事登记业务的市场主体开设“金融服务专区”，引入太平洋保险、齐鲁银行等6家金融机构入驻，提供融资担保、信用贷款等金融服务。与齐鲁律师事务所合作，由专业法律顾问为需要法律帮助的企业提供法律咨询和法律援助服务。

济阳区自然资源局顺利完成食用林产品质量安全风险隐患排查工作

确保果品安全，让人民群众吃得放心安心

通讯员 赵越

7月21日至8月3日，济阳区自然资源局集中组织开展了食用林产品质量安全风险隐患排查工作。排查工作以“四个最严”要求为指引，筑牢食品安全防线，为盛夏时节的果品安全提供坚实保障。目前，排查工作已顺利完成。

严把林产品监管关，从源头控制风险。“果品近期使用过农药吗？化肥采购记录可以给我们看一下吗？”在济阳区梨树种植基地，工作人员仔细查阅投入品使用台账，重点检查农药、肥料等投入品的采购渠道、使用剂量及安全间隔期执行情况。针对部分果园存在的台账记录不规范、投入品存放混乱等问题，工作人员现场提出整改意见，要求种植户严格执行农药使用安全规定，严禁使用高毒、高残留农药，推广生物防治和物理防治技术。

落实监测任务，织密质量安全网。在仁风镇葡萄种植大棚内，工作人员手持采样工具，按照随机抽样原则，对即将上市的葡萄进行现场采样、封存，并详细记录品种、产地、种植户等信息。2025年度济阳区承担市级监督抽检9批次、市级风险监测13批次、市级土壤风险监测4批次，区级快检450批次。根据成熟时间，目前已完成市级抽检5次，区级快检135批次，均未发现禁限农药使用超标现象，所抽果品全部合格。

推广产品合格证，压实主体责任。“合格证是产品的‘身份证’，更是种植户的‘承诺书’。”此次排查工作中，工作人员将合格证推广作为重要任务，通过



工作人员到果园向种植户讲解科学用药、绿色防控知识。

“一对一”指导、现场演示等方式，帮助种植户掌握合格证使用流程，推动产品“带证上市、带码流通”。

深化食安宣传指导，提升安全意识。“禁限农药不能用，用过的农药化肥袋子不能乱扔啊”“要做好夏季降水防涝，注意高温防范”……在垛石街道硕博产业园内，工作人员结合夏季水果管理特点，向种植户讲解科学用药、绿色防控等知识，并发放《食用林产品质量安全告知书》《禁限用农药名录》等宣传资料，不断提高农户的安全意识。

强化巡园检查，保障安全可追溯。

为实现食用林产品质量安全可追溯，济阳区各镇街食用林产品质量安全协管员从果树萌芽期开始对所在行政区域内果园按时进行巡园检查，并将巡查记录及时上传到“食用林产品质量安全监管系统”APP，截止到目前，共计录入巡园167次。

此次排查，不仅增强了种植户的法律意识和责任意识，也为保障人民群众“舌尖上的安全”奠定了坚实基础。下一步，济阳区将继续加大食用林产品质量安全监管力度，确保林产品质量安全，让人民群众吃得放心、吃得安心。

通讯员 周广慧

7月28日，2025年“数据要素”大赛山东分赛济南市选拔赛数字机关赛道决赛结果公布，济阳区田长制“智码管地”平台建设项目荣获数字机关赛道数据赋能方向二等奖。

该比赛由济南市大数据局联合市委网信办等18家单位共同主办，以“数据赋能，乘数而上”为主题，旨在充分发挥数据要素乘数效应，赋能经济社会发展，鼓励参赛者探索数据要素跨行业、跨场景融合应用，形成可复制推广的解决方案。其中，面向济南市各级政府机关、事业单位设置数字机关赛道。

济阳区田长制“智码管地”平台建设项目聚焦于以技术手段助力耕地保护，创新提出“智码管地”概念，为全区每块耕地赋予一个二维码，对全区耕地实施“一码监管”。该平台充分利用大数据、物联网、遥感监测、无人机等先进技术，通过耕地一码监管、巡田可视化采集、图斑自动化分析、多端实时互连、报表可视化考核等模块实现智能化管理，切实提升了工作效率和质量，助力济阳区耕地保护。

此次获奖是济阳区自然资源局在数据要素应用领域的一次重要突破，展现了数据要素在数字机关建设中的强大赋能作用。未来，济阳区自然资源局也将进一步加强该平台的推广应用，以技术促发展，推动济阳区耕地保护迈向新台阶。

**济阳区田长制『智码管地』
平台建设项目建设喜获全市一等奖**